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РОЛЬ ЗДОРОВ’ЯЗБЕРЕЖУВАЛЬНИХ ТЕХНОЛОГІЙ У ФОРМУВАННІ ОСОБИСТОСТІ 
МАЙБУТНЬОГО ФАХІВЦЯ В СУЧАСНОМУ ОСВІТНЬОМУ ПРОСТОРІ ЗВО 

Статтю присвячено актуальній проблемі 
сучасної педагогічної науки – використанню в 
освітньому процесі вітчизняного закладу вищої 
освіти здоров’язбережувальних технологій, зу-
мовленій державною політикою у сфері вищої 
освіти, вимогами міжнародних освітніх стан-
дартів, нагальними потребами у здоровому 
способі життя студентської молоді.  

Враховано, що у низці державних документів 
наголошується на важливості формування, 
збереження та зміцнення здоров’я членів суспі-
льства, особливо студентської молоді, зокрема 
у Законах України «Про освіту», «Про вищу осві-
ту» і «Про фізичну культуру і спорт», Концепції 
розвитку щоденного спорту в закладах освіти, 
Національній доктрині розвитку освіти, Конце-
пції розвитку фізичної підготовки і спорту в 
системі Міністерства оборони України тощо.  

Авторами глибоко проаналізовано наукові 
джерела з теми дослідження і з’ясовано сут-
ність понять «здоров’язбережувальне освітнє 
середовище», «здоров’язбережувальна компете-
нтність», «здоров’язбережувальні технології». 
Особливу увагу акцентовано на освітніх компо-
нентах, які забезпечують формування у май-
бутніх фахівців здоров’язбережувальної компе-
тентності.  

У статті представлено основні класифікації 
здоров’язбережувальних технологій, запропоно-
ваних М. Кривою, Ю. Лозинською, М. Дяченко-
Богун, Т. Шаповаловою. Оптимальною визнано 
класифікацію, запропоновану М. Кривою та 
Ю. Лозинською. Відповідно до цієї класифікації 
розрізняються такі види здоров’язбережу-
вальних технологій: медико-гігієнічні, фізкуль-
турно-оздоровчі, екологічні, технології забезпе-
чення безпеки життєдіяльності, лікарсько-
оздоровчі, особистісно розвивальні та соціально-
адаптувальні, здоровʼязбережувальні освітні 
технології.  

Встановлено, що зміст здоров’язбережу-
вальних технологій характеризується основ-
ними здоров’язбережувальними складниками 

освітнього середовища, як-от: змістовим, аксіо-
логічним, гносеологічним, екологічним, емоційно-
вольовим, фізкультурно-оздоровчим, діяльнісним.  

Подано результати проведеного анкетуван-
ня серед студентів на предмет з’ясування пи-
тання «наскільки заклад вищої освіти сприяє 
створенню здоров’язбережувального середовища 
та формуванню у студентської молоді здо-
ров’язбережувальної компетентності».  

Ключові слова: заклад вищої освіти; здо-
ров’язбережувальне освітнє середовище; здо-
ров’язбережувальна компетентність; здоров’я-
збережувальні технології; підготовка майбут-
ніх фахівців. 

 
Постановка проблеми. В умовах су-

часного соціально-економічного розвитку 
суспільства постає вимога до майбутнього 
фахівця щодо його готовності розпочати 
активну, суспільно-корисну діяльність фі-
зично й емоційно здоровою високопрофе-
сійною особистістю. Нині в швидкозмінних 
умовах суспільства та навколишнього се-
редовища збільшуються ризики для здо-
ров’я, тому здобувачі освіти та працівники 
потребують належного рівня сформованос-
ті культури і здоров’язбережувальної ком-
петентності. У зв’язку з цим, особливої ак-
туальності набуває проблема удосконален-
ня освітнього простору для здобуття якісної 
освіти та формування професійних компе-
тентностей у студентів через поліпшення 
існуючих та запровадження нових здо-
ров’язбережувальних технологій. Важли-
вим завданням закладу вищої освіти є за-
безпечення нешкідливих та сприятливих 
умов навчання, виховання і розвитку сту-
дентської молоді, які б уможливили форму-
вання фізично досконалої та гармонійно 
розвиненої особистості, яка відповідально 
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ставиться до власного здоров’я, а також 
здоров’я оточуючих.  

Більшість науковців переконані в тому, 
що стан здоров’я здобувача освіти впливає 
на його професійне становлення, працез-
датність, кар’єрний зріст в майбутньому, а 
також особистісний розвиток та самовдос-
коналення. У низці державних документів 
наголошується на важливості формування, 
збереження та зміцнення здоров’я членів 
суспільства, особливо студентської молоді, 
зокрема це зазначено в Законах України 
«Про освіту», «Про вищу освіту» і «Про фізи-
чну культуру і спорт», Концепції розвитку 
щоденного спорту в закладах освіти, Наці-
ональній доктрині розвитку освіти, Конце-
пції розвитку фізичної підготовки і спорту 
в системі Міністерства оборони України 
тощо. Актуальність цієї наукової проблеми 
підтверджується особливою зацікавленістю 
у її вивченні та розробці вітчизняними 
вченими.  

Так, наприклад, дослідженню здоров'яз-
бережувальної освіти та формуванню на її 
основі компетентностей у майбутніх фахі-
вців присвячено статтю О. Потужнього, 
В. Поліщука (Потужній, Поліщук, 2022). 
Особливості формування здоров’язбе-
режувальної компететності засобами інте-
рактивних технологій з’ясовано в публіка-
ції В. Муромець (Муромець, 2015). Роль 
неформальної освіти у формуванні здо-
ров’язбережувальної компетентності студе-
нтів засобами фізичного виховання розк-
рито у науковій розвідці В. Борисенко (Бо-
рисенко, 2021). Специфіку використання 
здоров’язбережувальних технологій в осві-
тньому середовищі досліджено авторським 
колективом монографії за загальною реда-
кцією Л. Рибалко (Здоров’язбережувальні 
технології в освітньому середовищі, 2019), 
а також Т. Шаповаловою (Шаповалова, 
2021), Т. Бєлковою (Бєлкова, 2023). Вплив 
здоров’язбережувальних технологій на рі-
вень функціонального стану студентської 
молоді вивчали В. Кий-Кокарєва, Н. Завад-
ська, О. Ліцоєва (Кий-Кокарєва, Завадська 
& Ліцоєва, 2019). Однак не всі аспекти 
використання здоров’язбережувальних 
технологій у процесі підготовки фахівців з 
вищою освітою знайшли повне відобра-
ження в аналізованих наукових джерелах, 
це й зумовило вибір теми цієї статті. Метою 
статті є з’ясувати вплив здоров’язбере-
жувальних технологій на особистісний роз-
виток майбутнього фахівця та його готов-
ність до продуктивної професійної діяльно-
сті. 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Зміна освітньої парадигми вищої 
освіти з інформаційно-знаннєвої на компе-
тентнісну переакцентовує увагу із здобуття 

знань студентів у готовому вигляді на роз-
виток особистісних якостей та набутті 
професійних умінь та навичок, що можли-
во реалізувати за умови збереження здо-
ров’я учасників освітнього процесу. Ефек-
тивність підготовки майбутнього фахівця 
безпосередньо залежить від стану його 
здоров’я та сприятливих умов освітнього 
середовища з врахуванням засад здо-
ров’язбереження. Відповідно до стандартів 
вищої освіти здоров’язбережувальну ком-
петентність зараховують до групи загаль-
них компетентностей.  

За визначенням О. Потужного, В. Полі-
щука поняття «компетентність» варто розг-
лядати як «володіння теоретичними знан-
нями, практичними навичками та вміння-
ми, професійним досвідом у певній галузі 
необхідних для ефективної професійної 
діяльності (уміння аналізувати, передбача-
ти наслідки професійної діяльності, вико-
ристовувати інформацію)» (Потужній, По-
ліщук, 2022, с. 125). У свою чергу В. Муро-
мець здоров’язбережувальну компетент-
ність трактує як «збереження власного фі-
зичного, соціального, психічного та духов-
ного здоров’я і здоров’я свого оточення» 
(Муромець, 2015, с. 150).  

В. Борисенко на основі структурно-
логічного аналізу доходить висновку, що 
здоров’язбережувальна компетентність 
здобувачів вищої освіти складається з кіль-
кох компонентів, а саме особистісного (за-
раховує цілі, цінності, мотиви, потреби в 
здоров’язбереженні, стійкий інтерес до 
ведення здорового способу життя та збе-
реження власного здоров’я), гностичного 
(характеризується наявністю у студентсь-
кої молоді знань про здоров’язбереження, 
здоровий спосіб життя), діяльнісного (ви-
значається станом дотримання здорового 
способу життя студентом та рівнем устале-
ності його навичок щодо власного здо-
ров’язбереження); поведінкового (означає 
існування прагнень особистості до самов-
досконалення та саморозвитку здоров’я-
збереження, а також проведення рефлексії 
відповідно до власного способу життя) (Бо-
рисенко, 2021, с. 8).  

Водночас, на думку В. Муромець, здо-
ров’язбережувальна компетентність міс-
тить комплекс навичок, зокрема життєві 
навички, які сприяють фізичному здоров'ю 
(рухова активність, раціональне харчуван-
ня, санітарно-гігієнічні умови); навички, 
які сприяють соціальному здоров'ю (ефек-
тивна комунікація, розв'язання конфліктів, 
співробітництво та спільна діяльність, 
співчуття, поведінка в умовах погроз, тис-
ку); навички, які уможливлюють духовний 
та психічний стан здоров'я (самооцінка, 
самоусвідомлення, аналіз ситуацій та про-
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блем, прийняття рішень, самоконтроль, 
мотивація, визначення життєвих цілей) 
(Муромець, 2015, с. 151). 

О. Гнатюк вважає, що досягнення цілей 
щодо формування здоров’язбережувальної 
компетентності студентів реалізується за 
умов впровадження в освітнє середовище 
здоров’язбережувальних підходів до на-
вчання, що розглядаються як система при-
йомів та методів організації освітнього 
процесу без шкоди для здоров’я здобувачів 
освіти, а саме: забезпечення для студентів 
можливості збереження здоров’я під час 
навчання в ЗВО; формування у них потрі-
бних знань, умінь та навичок щодо збере-
ження і зміцнення власного здоров’я; фор-
мування умінь використовувати здобуті 
знання у професійному та повсякденному 
житті; розвиток валеологічного мислення 
тощо (Гнатюк, 2019). 

Варто зауважити й те, що в Законі 
України «Про вищу освіту» вказано, що до 
основних завдань закладу вищої освіти 
належить й «формування особистості шля-
хом патріотичного, правового, екологічного 
виховання, утвердження в учасників осві-
тнього процесу моральних цінностей, соці-
альної активності, громадянської позиції та 
відповідальності, здорового способу життя, 
вміння вільно мислити та самоорганізову-
ватися в сучасних умовах» (Про фізичну 
культуру і спорт, 1993). Також у цьому до-
кументі акцентовано увагу на тому, що 
керівник ЗВО повинен дбати про форму-
вання здорового способу життя у студен-
тів, зміцнення своєї спортивно-оздоровчої 
бази, створення належних умов для занять 
різними видами спорту. Водночас на орга-
ни студентського самоврядування покла-
дається проведення просвітницьких, спор-
тивних, оздоровчих та інших заходів. Від-
повідно до статуту ЗВО заклад має право 
створювати й розвивати свою інфраструк-
туру соціально-побутових об’єктів, мережу 
лікувально-профілактичних, спортивно-
оздоровчих та культурно-мистецьких під-
розділів. 

Відповідно до Закону України «Про фі-
зичну культуру і спорт» державна політика 
у цій сфері ґрунтується на таких основних 
засадах, як: «визнання фізичної культури 
як важливого чинника всебічного розвитку 
особистості та формування здорового спо-
собу життя; забезпечення безпеки життя та 
здоров'я осіб, які займаються фізичною 
культурою і спортом, учасників та глядачів 
спортивних і фізкультурно-оздоровчих за-
ходів; визнання фізичної культури і спорту 
як пріоритетного напряму гуманітарної 
політики держави» (Про фізичну культуру і 
спорт, 1993). 

Водночас в Концепції розвитку щоден-
ного спорту в закладах освіти, яка була 
затверджена в 2021 р. Міністерством осві-
ти і науки України та Міністерством молоді 
та спорту України, зазначено, що рухова та 
фізична активність виступає важливим 
чинником процесу формування, збережен-
ня, зміцнення здоров'я і розвитку громад-
ськості, особливо в дитячому, підлітковому 
й юнацькому віці. А також великого зна-
чення набуває здатність організму до са-
морегуляції та адаптації до змін навколи-
шнього середовища, оскільки організм лю-
дини стає стійкішим та життєздатнішим 
(Концепція розвитку щоденного спорту, 
2021). 

У зв’язку з державною політикою щодо 
здоров’язбережування студентської молоді 
в освітніх програмах усіх спеціальностей 
ЗВО введено освітні компоненти, які за-
безпечують формування, збереження та 
зміцнення здоров’я майбутніх фахівців. 
Насамперед, це такі навчальні дисципліни: 
«Фізична культура та спорт», «Валеологія», 
«Основи здоров’язбереження», «Основи 
здорового способу життя та культура здо-
ров’я», «Здоров’язбережувальні технології в 
освітньому закладі», «Формування здо-
ров’язбережувального освітнього середо-
вища у ЗВО», «Охорона праці в галузі», «Су-
часні технології здоров’язбереження», «Пе-
дагогіка здоров’язбереження» тощо. Кожен 
заклад вищої освіти має право визначати 
назву, зміст, семестри та обов’язковість 
вивчення таких дисциплін.  

Під час формування здоров’язбережу-
вальної компетентності майбутнього фахі-
вця будь-якої спеціальності обов’язковим 
чинником є запровадження в освітній 
процес здоров’язбережувальних технологій. 
Автори монографії «Здоров’язбережувальні 
технології в освітньому середовищі» трак-
тують поняття «здоров’язбережувальна те-
хнологія» через функціональну систему 
управлінських організаційних засобів щодо 
навчальної, пізнавальної, практичної, нау-
ково-дослідницької діяльності здобувачів 
освіти, яка покликана на наукових засадах 
інструментально забезпечувати збереження 
та зміцнення їхнього здоров’я (Здо-
ров’язбережувальні технології в освітньому 
середовищі, 2019, с. 14). Учені метою здо-
ров’язбережувальних освітніх технологій 
вважають забезпечення сприятливих умов 
фізичного, соціального, психічного і духов-
ного комфорту, що позитивно впливають 
на продуктивність освітньої та науково-
дослідницької діяльності всіх учасників 
освітнього процесу, основу якої складають 
ефективна організація праці та культура 
дотримання здорового способу життєдіяль-
ності особистості (там само).  
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В. Кий-Кокарєва, Н. Завадська, О. Ліцо-
єва, аналізуючи сутність здоров’язбе-
режувальних технологій, доходять виснов-
ку, що вони об’єднують в собі всі напрямки 
діяльності закладу освіти щодо формуван-
ня, збереження й зміцнення здоров’я здо-
бувачів освіти (Кий-Кокарєва, Завадська & 
Ліцоєва, 2019, с. 194). Автори визначають 
мету здоров’язбережувальних технологій у 
ЗВО як забезпечення студентів високим 
рівнем умов для збереження та зміцнення 
реального здоров’я, надавши їм необхідний 
багаж знань, умінь й навичок, потрібних 
для підтримки здорового способу власного 
життя та виховання в молоді культури здо-
ров’я (там само). У свою чергу, О. Скиртач-
Кукіна вважає, що в широкому розумінні 
здоров’язбережувальними освітніми техно-
логіями є всі педагогічні технології, які 
створюють безпечні умови для перебуван-
ня, навчання, дозвілля здобувачів освіти, а 
також не шкодять їхньому здоров’ю в осві-
тніх закладах (Скиртач-Кукіна, 2018).  

Т. Шаповалова, погоджуючись з думкою 
І. Волковою, здоров’язбережувальні техно-
логії пропонує розглядати як: 

– сприятливі умови здобуття освіти сту-
дентів у ЗВО, тобто адекватність вимог до 
методик навчання, виховання та розвитку 
особистості, відсутність стресових ситуа-
цій, позитивний психологічний клімат в 
колективі; 

– оптимальну організацію освітнього 
процесу з урахуванням статевих, фізіологі-
чних, психологічних, індивідуальних особ-
ливостей, гігієнічних вимог та норм; 

– раціонально організована рухова ак-
тивність, участь в спортивних гуртках та 
секціях (Шаповалова, 2021, с. 122). 

Т. Бєлкова, аналізуючи описані в науко-
вій літературі усі здоров’язбережувальні 
технології, виокремлює обов’язкові їх скла-
дники, зокрема: корекція різних соматич-
них порушень здоров’я у здобувачів освіти 
за допомогою комплексу лікувально-
профілактичних заходів; індивідуальний 
підхід до форм організації освітнього про-
цесу з врахуванням психологічної та фізіо-
логічної дії на здобувачів; контроль за до-
триманням санітарно-гігієнічних вимог до 
організації освітнього процесу; встанов-
лення норм навчального навантаження та 
організація заходів щодо профілактики 
перенапруги здобувачів; медичний, педа-
гогічний та психологічний моніторинг ста-
ну здоров’я студентів та їхнього фізичного 
й психічного розвитку; розроблення та реа-
лізація на практиці оздоровчих програм 
для здобувачів з формування навичок до-
тримання здорового способу життя, профі-
лактики шкідливих звичок; організація 
роботи служби психологічної допомоги здо-

бувачів освіти з метою уникнення стресо-
вих, психологічних, тривожних розладів 
поведінки; систематична організація поза-
аудиторних заходів, які сприяють здо-
ров’язбереженню студентів та викладачів, 
забезпеченню умов для їхнього гармонійно-
го розвитку (Бєлкова, 2023, с. 237). 

Здоров’язбережувальні технології мати-
муть ефективний вплив та результати у 
випадку: забезпечення сприятливих умов 
для навчання та розвитку студентів в осві-
тньому середовищі ЗВО; чіткої та якісної 
організації освітнього процесу з логічною 
послідовністю заходів, які покликані фор-
мувати та зберігати важливі складники 
здоров’я; високого рівня готовності викла-
дача до застосування в освітньому процесі 
різноманітних здоров’язбережувальних 
технологій. 

М. Крива та Ю. Лозинська стверджують, 
що для формування ефективного здо-
ров’язбережувального середовища потрібно 
обов’язково дотримуватись таких умов:  

– впроваджувати в освітній процес ЗВО 
нові елементи здоров’язбережувальних те-
хнологій;  

– стежити за дотриманням раціонально-
го режиму розумової праці та відпочинку;  

– сприяти підвищенню самооцінки здо-
бувача освіти;  

– запроваджувати педагогіку партнерс-
тва, яка орієнтована на співпрацю між 
викладачами, студентами, вітчизняними 
та закордонними закладами освіти, стейк-
холдерами;  

– поліпшувати освітню й матеріально-
технічну базу закладу освіти на засадах 
інноваційних тенденцій;  

– розробляти і впроваджувати в освітній 
процес нові методи, прийоми та підходи 
здоров’язбережувальних технологій;  

– долучати до процесу здоров’я-
збереження здобувачів освіти усіх співро-
бітників закладу освіти (Крива, Лозинська, 
2023, c. 214). 

У науковій літературі існують різні під-
ходи до класифікації здоров’язбережу-
вальних технологій. Наприклад, М. Крива 
та Ю. Лозинська пропонують ці технології 
групувати так: 

– медико-гігієнічні, що передбачають 
дотримання встановлених санітарно-
гігієнічних норм, надання медичної допо-
моги учасникам освітнього процесу;  

– фізкультурно-оздоровчі, які спрямова-
ні на розвиток та зміцнення уже набутих 
фізичних якостей здобувачів освіти (гнуч-
кості, витривалості, сили, швидкості тощо);  

– екологічні, які орієнтовані на форму-
вання й розвиток екологічної свідомості 
здобувачів;  
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– технології забезпечення безпеки жит-
тєдіяльності, що покликані створити умови 
для збереження життя здобувачам не лише 
в освітньому закладі, а за його межами;  

– лікарсько-оздоровчі, що використову-
ються в лікувальній фізкультурі та педаго-
гіці;  

– особистісно розвивальні та соціально-
адаптувальні, що сприяють ефективному 
використанню в освітньому процесі знань 
з соціальної педагогіки для викладачів та 
здобувачів освіти за допомогою навчаль-
них, соціально-психологічних тренінгів;  

– здоров ʼязбереж увальні освіт ні т ехно-
логії, що розглядаються як психологічні та 
педагогічні (дидактичні) прийоми та мето-
ди, що орієнтовані на збереження здоров’я 
здобувачів освіти (Крива, Лозинська, 2023, 
с. 213). 

Подібну класифікацію здоров’язбережу-
вальних технологій пропонує М. Дяченко-
Богун, яка вважає, що медико-гігієнічні 
технології становлять собою спільну діяль-
ність викладачів та медичних працівників, 
яка охоплює: «проведення заходів щодо 
санітарногігієнічної освіти студентів і пе-
дагогічного складу; організація профілак-
тичних заходів напередодні епідемій (гри-
пу); надання консультативної та невідкла-
дної медичної допомоги; контроль і допо-
мога в забезпеченні належних гігієнічних 
умов життя студентів; вирішення ряду ін-
ших завдань, що відносяться до компетен-
ції працівників медичної служби санато-
рію-профілакторію» (Дяченко-Богун, 2015, 
с. 67). Також авторка зазначає, що фізку-
льтурно-оздоровчі технології реалізуються 
на заняттях із фізичного виховання, гурт-
ках та секціях, різних заходах позааудито-
рного спортивно-оздоровчого спрямуван-
ня. Водночас реалізація технологій забез-
печення безпеки життєдіяльності здійсню-
ється в співпраці з фахівцями з охорони 
праці, пожежної інспекції, працівниками 
захисту в надзвичайних ситуаціях тощо. 
Здоров’язбережу-вальні освітні технології 
авторка поділяє на три підгрупи:  

– організаційно-педагогічні, що визна-
чають зміст та структуру освітнього проце-
су, покликані запобігати появи стану пере-
втоми, гіподинамії та інших дезаптаційних 
станів учасників освітнього процесу;  

– психолого-педагогічні, застосовуються 
безпосередньо на заняттях, передбачають 
психолого-педагогічний супровід усіх засад 
освітнього процесу;  

– навчально-виховні, що спрямовані на 
розробку та впровадження програм, які 
сприятимуть усвідомленню студентами 

необхідності турбуватися про власне здо-
ров’я, а також формування культури здо-
ров’я, мотивації до ведення здорового спо-
собу життя, усунення шкідливих звичок, 
проведення організаційно-виховної роботи 
зі здобувачами після занять (там само). 

На думку Т. Шаповалової, за характером 
діяльності учасників освітнього процесу 
доцільно виокремлювати вузькоспеціалізо-
вані (спеціальні) та інтегровані (комплекс-
ні) здоров’язбережувальні технології. До 
вузькоспеціалізованих технологій учена 
зараховує: медичні (технології корекції та 
реабілітації соматичного здоров’я, профіла-
ктики захворювань, санітарно-гігієнічної 
діяльності); освітні (інформаційно-
навчальні, виховні, розвивальні); соціальні 
(технології профілактики та корекції девіа-
нтної поведінки, організації безпечного і 
здорового способу життя); психологічні 
(технології психокорекції та профілактики 
психічних зрушень (відхилень) особистісно-
го й інтелектуального розвитку). До інтег-
рованих здоровʼязбережувальних техноло-
гій відносять: технології корекції та реабі-
літації здоров’я й комплексної профілакти-
ки захворювань (фізкультурно-оздоровчі, 
валеологічні); педагогічні технології, які 
орієнтовані на збереження здоров’я та до-
тримання здобувачами здорового способу 
життя (Шаповалова, 2021, с. 123). Авторка 
також пропонує до загальноприйнятих 
класифікацій здоров’язбережувальних тех-
нологій додати біоенергетичну, яка спря-
мована на використання енергетики при-
родних об’єктів (наприклад, водойм, рос-
лин, тварин, гір) для оздоровлення, віднов-
лення, соціалізації, релаксації майбутніх 
фахівців (там само, с. 125). Будь-яка педа-
гогічна технологія, на нашу думку, повин-
на бути здоров’язбережувальною. Для су-
часних здобувачів освіти, які мають ба-
жання підвищити свій фаховий рівень і 
опікуються здоров’ям, важливо опанувати 
методики здоров’язбережувальних техноло-
гій та в майбутньому застосовувати їх у 
процесі професійної діяльності та в по-
всякденному житті.  

Автори монографії «Здоров’язбережу-
вальні технології в освітньому середовищі» 
стверджують, що зміст здоров’язбере-
жувальних технологій характеризується 
основними здоров’язбережувальними скла-
дниками освітнього середовища: 

– змістовий (наявність елементів здо-
ров’язбереження у змісті навчальних дис-
циплін);  

– аксіологічний (акцентування на цінні-
сних орієнтаціях у процесі формування 
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здоров’язбережувальної компетентності у 
студентів);  

– гносеологічний (приведення в цілісну 
систему наукові знання про основи здо-
ров’я, практичні уміння та навички дотри-
мання здорового способу життя, безпечну 
поведінку особистості у соціумі);  

– екологічний (усвідомлення залежності 
здоров’я особистості від екологічного стану 
навколишнього середовища, єдності люди-
ни з природою, формування у майбутніх 
фахівців ціннісного ставлення до довкілля);  

– емоційно-вольовий (формування у сту-
дентів стійкої емоційної поведінки, а та-
кож таких якостей, як відповідальність, 
організованість, гідність, обов’язок);  

– фізкультурно-оздоровчий (формування 
та розвиток фізичних якостей особистості 
та стійких адаптаційних його можливостей 
через систему фізичних вправ, підвищення 
рухової активності, спортивних тренувань, 
загартовування організму);  

– діяльнісний (попередження шкідливих 
звичок, дотримання режиму харчування, 
чергування роботи з відпочинком, визна-
чення функціональних захворювань та 
порушень) (Здоров’язбережувальні техноло-
гії в освітньому середовищі, 2019, с. 14).  

Описані складники освітнього середо-
вища реалізують функції здоров’язбере-
жувальних технологій в освітньому процесі. 

В. Борисенко згідно зі структурою здо-
ров’язбережувальної компетентності здобу-
вачів освіти (не за спеціалізованою освітою 
017 «Фізична культура і спорт») пропонує 
діагностичний інструментарій її сформо-
ваності, зокрема: «мотиваційний критерій 
(показник – мотивація до здорового спосо-
бу життя; методика оцінки – анкетування), 
пізнавальний критерій (показник – неспе-
ціальна фізкультурна освіченість; методика 
– тестування), практичний критерій (пока-
зник – оздоровчі уміння; методики – інди-
відуальне дослідне завдання, питальник 
«Мої дії щодо власного здоров’язбере-
ження»), рефлексивний критерій (показник 
– рефлексія; методика – анкета оцінки спо-
собу життя)» (Борисенко, 2021, с. 8).  

З метою з’ясування, на скільки заклад 
вищої освіти сприяє створенню здо-
ров’язбережувального середовища та фор-
мування у студентської молоді здо-
ров’язбережувальної компетентності усіма 
можливими засобами ми провели анкету-
вання серед студентів. У ньому взяло 
участь 70 студентів різних спеціальностей 
денної форми навчання Черкаського наці-
онального університету імені Богдана Хме-
льницького. Одним із запитань було «Чи 

берете Ви участь у спортивних гуртках та 
секціях університету окрім відвідування 
обов’язкових навчальних дисциплін з фізи-
чної підготовки?». 36% респондентів зазна-
чили, що відвідують гуртки в університеті з 
фітнесу, йоги, волейболу, футболу, баскет-
болу; 22% є учасниками університетських 
спортивних змагань волейболу та футболу; 
12% студентів постійно відвідують трена-
жерні зали університету; 30% студентів 
беруть участь у разових фізично-
оздоровчих заходах, таких як руханка до 
Дня Олімпійських ігор, забіги до Дня фізи-
чної культури та спорту, піші походи до 
природніх об’єктів тощо. На запитання 
«У зв’язку з введенням категорійних дис-
циплін фізичної підготовки, яким Ви нада-
ли перевагу у виборі?» більшість студентів 
чоловічої статі зазначили, що вони надали 
перевагу таким дисциплінам, як: «Ігрові 
види спорту: волейбол, баскетбол, футзал», 
«Атлетизм. Загальна і спеціальна фізична 
підготовка», «Волейбол», «Фізична реабіліта-
ція»; водночас дівчата обрали такі дисцип-
ліни: «Шейпінг», «Аеробіка», «Кросфіт», «Во-
лейбол», «Оздоровчий фітнес: базова аеро-
біка, йога, фітбол-гімнастика». Такий під-
хід до вибору дисциплін загальної фізичної 
підготовки дає змогу студенту самостійно 
обрати саме ту дисципліну, яка відповідає 
його інтересам та здібностям, а також 
якою він буде вмотивований займатися, 
тобто так реалізується особистісно-
орієнтований підхід до навчання.  

Також студентам було поставлено запи-
тання «Чи задовольняють Вас умови на-
вчання в університеті, а саме чи є вони 
сприятливими для збереження Вашого 
здоров’я?». Відповідаючи на запитання,  

78% зазначили, що освітнє середовище 
повною мірою їх задовольняє, воно органі-
зоване з дотриманням санітарно-гігіє-
нічних вимог та технологій забезпечення 
безпеки життєдіяльності;  

12% вказали на те, що відбувається ро-
зумове перенавантаження і мало часу за-
лишається на фізичну активність;  

10% респондентів вважають, що можна 
поліпшити умови навчання, зокрема у зи-
мовий та літні періоди.  

На запитання «Чи долучаєтесь Ви до ви-
ховних заходів організованих з метою по-
ліпшення Вашого здоров’я?» 44% студентів 
вказали на те, що систематично відвідують 
загальноуніверситетські заходи (лекції, зу-
стрічі з фахівцями медиками, військовими, 
психологами, представниками соціальних 
організацій); 56% респондентів зазначили 
те, що куратори академічних груп систе-
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матично проводять кураторські години на 
тематику профілактики та збереження 
здоров’я студентської молоді.  

Як видно з відповідей респондентів на 
запитання анкети, в університеті значну 
увагу звертають на створення здо-
ров’язбережувального середовища, спря-
мовують студентів на вибір ефективних 
обов’язкових категорійних дисциплін фізи-
чної підготовки, на формування у майбут-
ніх фахівців здоров’язбережувальних ком-
петентностей, а також особливу увагу зве-
ртають на розширення мережі позааудито-
рних заходів з метою збереження та зміц-
нення здоров’я студентської молоді. Керів-
ництво закладу чітко планує проведення 
заходів, спрямованих на здоров’язбе-
реження здобувачів освіти та щорічно ві-
дображає їх в планах роботи структурних 
підрозділів (інститутів, факультетів, ка-
тедр), зокрема у розділі «Виховна робота та 
інформаційна діяльність».  

Висновки і перспективи подальших 
досліджень. Отже, здоров’язбережувальні 
технології відіграють важливу роль у фор-
муванні повноцінної гармонійно розвине-
ної здорової особистості майбутнього фахі-
вця. Подальшого дослідження потребує 
вивчення методики застосування ефекти-
вних здоров’язбережувальних технологій на 
заняттях категорійних дисциплін фізично-
го спрямування в закладах вищої освіти.  
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ROLE OF HEALTH-PRESERVING TECHNOLOGIES IN FORMING THE PERSONALITY OF FUTURE 
SPECIALIST IN THE MODERN EDUCATIONAL ENVIRONMENT OF HIGHER SCHOOLS 

Summary. Introduction. In the conditions of modern 
socio-economic development of society, there is a demand 
for the future specialist regarding his readiness to start an 
active, socially beneficial activity as a physically and 
emotionally healthy highly professional individual. In this 
regard, the problem of improving the educational environ-
ment for obtaining high-quality education and forming 
professional competences among students through the 
improvement of existing and introduction of new health-
preserving technologies is gaining particular relevance. An 
important task of a higher educational institution is to 
provide harmless and favourable conditions for learning, 
upbringing and development of student youth that would 
enable the formation of a physically perfect and harmoni-
ously developed personality who takes responsibility for 
his/her own health, as well as the health of others.  

The majority of scientists are convinced that the stu-
dent’s health state affects his/her professional develop-
ment, ability to work, career growth in the future, as well 
as personal development and self-improvement. A number 
of state documents emphasize the importance of forming, 
preserving and strengthening the health of society mem-
bers, especially student youth. It is stated in the Laws of 
Ukraine “On Education”, “On Higher Education”, and “On 
Physical Culture and Sports”, the Concept of the Devel-
opment of Daily Sports in Educational Institutions, the 
National Doctrine of Education Development, the Concept 
of Physical Training and Sports Development in the Minis-
try of Defense of Ukraine. 

Purpose. The purpose of the article is to find out the 
impact of health-preserving technologies on the personal 
development of the future specialist and his/her readi-
ness for productive professional activity. 

Methods. The theoretical analysis of scientific sources, 
generalization and systematization of the collected practi-
cal material, comparison, contrasting, and questionnaires 
were used during the research. 

Results. The essence of the concepts “health-
preserving educational environment”, “health-preserving 

competence”, “health-preserving technologies” has been 
clarified. The educational components that ensure the 
formation of health-preserving competence in future spe-
cialists are described. The main classifications of health-
preserving technologies are presented, particularly, those 
proposed by M. Kryva, Yu. Lozynska, M. Diachenko-
Bohun, and T. Shapovalova. The most optimal, in our 
opinion, is the classification proposed by M. Kryva and 
Yu. Lozynska, according to which the following types of 
health-preserving technologies are distinguished: medical 
and hygienic, physical culture and health, environmental, 
technologies for ensuring the safety of life, medical and 
health, personal development and socially adaptive, 
health-preserving educational technologies. In the course 
of the study, it was established that the content of health-
preserving technologies is characterized by the main 
health-preserving components of the educational environ-
ment, such as: content, axiological, epistemological, eco-
logical, emotional-volitional, physical and recreational, 
and activity ones. The article presents the results of a 
survey conducted among students to find out how much a 
higher education institution contributes to the creation of a 
health-preserving environment and the formation of 
health-preserving competence among student youth. 

Conclusion. Therefore, health-preserving technologies 
play an important role in the formation of a complete, 
harmoniously developed healthy personality of the future 
specialist. Further research is needed to study the meth-
ods of applying effective health-preserving technologies in 
classes of categorical disciplines of physical education in 
institutions of higher education. 

Keywords: institution of higher education; health-
preserving educational environment; health-preserving 
competence; health-preserving technologies;, training of 
future specialists. 
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